

Monday

Vijay Kumar Jha
Deptt in History
Also prof

V.S.J. College Ragnagar.

degree part II

Early problems of Humayun

हुमायुँ का नाम नासिरुद्दीन हुमायुँ था जिसका अर्थ भाग्यशाली होता है
बाबर के चार पुत्र में हुमायुँ सबसे बड़ा था। माता का नाम मीनाईम बेगम
था। 26 दिसम्बर 1530 ई. को बाबर के मृत्योपरांत हुमायुँ 30 दिसम्बर
1530 को राजगद्दी पर बैठा था। बाबर ने हुमायुँ के शिवा पेशा में
कोई कसर नहीं छोड़ी थी। हुमायुँ तुर्की, अरबी, फारसी तथा इन्दी
भाषा के सातों थे। 18 वर्ष के उम्र से ही हुमायुँ मुहम्मद में भाग लेना शुरू
किया। पानीपत एवं खैरवा के युद्ध में हुमायुँ ने हार किया था।

जब हुमायुँ गद्दी पर बैठा तो उसके लिये थे सिंहासन का
का सेज साबित हुआ और हुमायुँ के विपत्तियाँ प्रारम्भ हो गयीं।

1 विशाल साम्राज्य :- बाबर ने एक विशाल साम्राज्य छोड़ दिया
था जिसमें भारत के अतिरिक्त मध्य एशिया भी सम्मिलित था इस विशाल
साम्राज्य का अल्पवय शवका भासान नहीं था।

2 सलम प्रशासनिक व्यवस्था का अभाव :- इतने विस्तृत साम्राज्य
में बाबर ने सलम प्रशासनिक व्यवस्था नहीं कर पाया था। अतः
इस विस्तृत साम्राज्य में सलम प्रशासनिक व्यवस्था करना हुमायुँ के
लिये आवश्यक था। यह कार्य अल्पवय अटिल नहीं।

3 साम्राज्य का विभाजन :- बाबर ने हुमायुँ से वचन लिया
था कि साम्राज्य को तीन भागों में समान बराबर करेगा अतः
पिता कि वचन निभाने के लिये हुमायुँ कामरान, को काबूल और
कान्धार अस्कारी का सम्मेलन तथा हिन्दु का अल्पवय का पत्र
दिया। किन्तु कामरान दिल्ली के सिंहासन चाहता था, इलाहि
कामरान में योग्यता नहीं थी किन्तु बड़बड़काने में भी गद्दी और
हुमायुँ के लिये एक समझौता बनी। बड़काने से अस्कारी और
हिन्दु भी वांचित नहीं रहे और वे भी हुमायुँ के विरुद्ध उठ खड़ा हुये।

4) दोषपूर्ण सैन्य संगठन : - बाबर ने सेना में सभी Tuesday
 आते एक वर्ग के लोग शामिल थे। जब तक बाबर दिल्ली पर कब्जा
 था तब तक उसके मध्य से सेना संगठित और अनुशासित रहे। हुमायुं
 के काल में स्थिति पलट गई और सेना असंगठित एवं अनुशा-
 सित नहीं बन सकी। हुमायुं के लिये एक समस्या बनी।

5) रीक्रेट राजकोष : - बाबर ने दिल्ली पर अधिकार करने के बाद
 राजकोष को खुले हाथों से सैनिकों में बाँट दिया तथा काबुल के गजनाम
 को भी काफी धन दिया। अतः राजकोष खाली हो गया। हुमायुं ने
 कभी भी इन खाली पड़े राजकोष को भरने का प्रयास नहीं किया।
 अतः सामुग्र्य आर्थिक दृष्टि से कमजोर हो गई अतः खाली पड़े राज-
 कोष को सुधारा हुमायुं के लिये आवश्यक था।

6) बाबर के संवर्धियों के पड़ोस : - हुमायुं को अपने सगे
 सम्बन्धीयों से भी कठिनाई भूलनी पड़ी। भूगोलोग बाबर के लक्ष्मी
 बनाकर राज सिंहासन को स्वयं उत्तराधिकारी मानते थे। भूगोलोग हुमायुं
 के सौतेली बहन के पति थे और इस दृष्टि से वे गद्दी के स्वकार
 अपने को मानते थे। मुहम्मद सुल्तान गोरखपुर के वंशज अपने को
 मानते थे वे भी भारत में अपनी मुहम्मदाकाशा अगमाना चाहते थे।
 मोहम्मद खाना जो बाबर का बहिनीय था वे भी पड़ोस बन गये।
 पर क्विज सेना चाहते थे अतः इन सारे सम्बन्धीयों के कोप भाजन
 का शिकार हुमायुं को सेना पड़ा।

7) राजपूत समस्या : - बाबर ने खैरवा के मुहम्मद शाहसंग
 का पराक्रम कर राजपूतों शाहि का यकनाचूर कर दिया। वह
 किन्तु राजपूत पुनः अपनी शक्ति संगठित कर रहे थे जिसका
 नेता राजा संगा के पुत्र रतनसिंह थे।

8) अफगान समस्या : - राजपूतों के साथ-साथ अफगान स्वयं भी
 अपना राज्य प्राप्त करने के चেষा कर रहा था इब्राहिम लोदी के बाद भी
 अफगानी शाहि का उन्मूलन नहीं हुआ था। बिहार में शेर शूरी भी स्वयं
 राज्य स्थापित करने का स्वप्न देख रहा था तथा मुगलों को भारत
 से निकालना चाहता था। लोदी के चाचा आलम शूरी भी
 अफगानों के शाहि के सहयोग से दिल्ली पर अधिकार
 करना चाहता था।

JUNE						
Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa	Su
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

Wednesday

इस प्रकार हुमायूँ को सिंहासनारूढ़ होते ही अमर-याका प्रकाश
 लग गया। ऐसी विकट परिस्थिति कि सामना करने के लिये अब योग्य
 व्यक्ति कि आवश्यकता थी किंतु हुमायूँ में इन युगों का संकेत अभाव
 था अतः उसे अपार संकटों का सामना करना पडा।

① कालिंजर का मुद्दा : हुमायूँ ने गद्दी पर बैठने के छ. वर्षों के बाद कालिंजर
 पर आक्रमण किया और उसे समझौता के लिये विवश किया।
 हुमायूँ ने कालिंजर के किले को छोड़ दिया था अतः कालिंजर के शासक
 ने विवश होकर समझौता कर लिया।

② महमूद लोदी से संपर्क : - महमूद लोदी बिहार पर आधिकार कर
 दिल्ली पर आधिकार करना चाहता था, हुमायूँ कालिंजर से बिहार कि
 और कूच किया अतः 1532 ई में दोनों के बीच सामना हुआ जिसमें
 हुमायूँ को विजय प्राप्त हुआ। महमूद की सेना बिहार कि और भागा। हुमायूँ
 ने भागती हुई अफगान सेना को खदेडा किंतु अपने भाई कामरान इकिब्र
 कि खबर पाते ही वापस लौट गया।

③ कामरान का विद्रोह : - कामरान ने हुमायूँ को भुट्ट में उलथके देख
 मुल्तान अब लाहौर पर आधिकार कर लिया तथा पंजाब का प्रदेश देने
 कि हुमायूँ से निवेदन किया परिस्थिति से लाचार होकर हुमायूँ ने
 कामरान कि बात मान ली।

④ चुनार का घेरा : - हुमायूँ ने अफगान के चुनार के किले को घेर लिया
 यह किला और खाँ के अधीन था और खाँ ने हुमायूँ कि अप्पना खीसा
 कर लिया। शेर खाँ पुनः शक्ति संचित करने लगा तब तक हुमायूँ रज
 विजय कि जशन में डूब गया।

⑤ मिर्जाओं का विरोध - 1534 ई में मिर्जाओं ने विद्रोह कर दिया
 जिसे हुमायूँ ने परास्त कर बन्दी बना लिया।

⑥ गुजरात के शासक से संपर्क : - गुजरात और मालवा के शासक
 बहादुर शाह ने अपने यहाँ मिर्जाओं को शरण दिया था अतः हुमायूँ ने
 मिर्जाओं को सौंपने का आग्रह किया जिसे बहादुर शाह कूका दिया
 चित्तौड़ कि महारानी कर्णवती ने बहादुर शाह से रक्षा के लिये हुमायूँ
 से मदद मांगी किंतु मीरजे पर बहादुर शाह ने हुमायूँ को शरण
 कि मदद नहीं करने कि नसीहत दिया। हुमायूँ ने बहादुर शाह कि बात
 में आकर बहादुर शाह का चित्तौड़ पर विजय प्राप्त करने के लिये

शेरशाह और हुमायूँ मल्होत्र पहुँच गया तथा गुजराती भाषा में
जोर दिया और अत्र में बहादुर शाह भागकर भाग्य चला गया।

(7) शेरशाह से संबंध : - हुमायूँ ने 27 जुलाई 1537 ई. को दिल्ली के लौकिक
मिलकर शेरशाह पर आक्रमण कर दिया। शेरशाह भागकर मरकुड़ा चला
गया। 1538 ई. में हुमायूँ पुनः पर आधिकार कर लिया।

(8) चोसा का युद्ध : - हुमायूँ को एक बार फिर शेरशाह से मुकाबला करना
पड़ा क्योंकि शेरशाह हुमायूँ से बदला लेना चाहता था। कुनौज में दोनों पक्ष
की सेनाएँ आमने सामने थीं। आधिक वर्षों के कारण शेरशाह ने हुमायूँ
पर आक्रमण कर दिया। वर्षों के कारण मुगलों की तोप फायर नहीं हो सकी
और सैनिक सहित हुमायूँ जान बचाकर भाग रहा हुआ।

अफगानों को भड़काया कि युद्ध में अल्पत्र सफलता से
मुगलों को परास्त कर दिया और कुछ समय के लिये भारत पर
अफगानों की राज्य कायम हो गया। इसी विजय से शेरशाह ने
शेरशाह की उपाधि ग्रहण किया।

कुनौज में परास्त होने के बाद हुमायूँ भागकर आगम
चला गया और वहाँ से दिल्ली लौट आया। फिर दिल्ली से
लाहौर पहुँचा जहाँ चारों भाइयों ने मिलकर विचार किया कि
शेरशाह का सामना नहीं किया जाय। अतः कामरान और अस्करी
अफगानिस्तान चले गये तथा हुमायूँ और इब्राहिम सिंधु चले गये
यहाँ उनकी पत्नी हमीदा बानू ने उसके पुत्र का जन्म दिया जो
कालांतर में सर्वप्रमुख मुगल सम्राट अकबर बना। 1540 से
1555 तक हुमायूँ का निरवसिक्त जीवन व्यतीत करना पड़ा इसी
बीच शेरशाह ने सम्पूर्ण पंजाब पर आधिकार कर लिया।

हुमायूँ शेरशाह का बड़ा दुश्मन था। प्राणिकु विजय मिलने के
के बाद वे शेरशाह से दूख जाता था। कूटनी के लिये तो बहुत
भाग्यवाली था किन्तु वह भाग्यहीन निकला उसे कभी भी
सफलता नहीं मिली। दिल्ली पुनर्ग्रहण के लिये में रुककर वह अकबर
के निकल विवाहा और वहाँ में शोध हो गया। के प्रसिद्ध
हैलमुल, गिकिर, उदाल, दमावान जहाँ तो था। दिल्ली में
कुई दाँव भी थी।

JUNE

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
30						
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29						